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Recent, în urma cercetărilor de teren, întreprinse în scopul desco
peririi unor noi mărturii istorice, de către membrii O.P.C.N. Dîmboviţa, 
au fost depistate la şcoala generală Doiceşti documente fotografice rele
vante pentru extracţia petrolului în această locaEtate, la sfîrşitul primului 
deceniu al secolului XX. 

Terenurile petrolifere din această localitate, situate în majoritatea 
lor în punctul „Modoloaia", au fost concesionate de proprietarii lor lui 
V. V. Davidescu, domiciliat în Ploieşti, pe termen de 20 ani, în scopul 
.. explorării şi exploatării păcurei, ţiţeiului, ozocheritei" 1. Devenit proprie
tar al acestor terenuri, în urma concesiunii făcută de locuitorii din Doi
ceşti, el va ceda „societăţii petrolifere Astra, toate drepturile de concesi
une şi arendare, autentificate de tribunalul Dîmboviţa la numărul 1028/ 
1908 şi transcrise în registrul special la numărul 1207 /1908 şi prin 
contractul de concesiune şi arendare autentificat de Tribunalul Prahova 
1a numărul 290/1908 ~i transcrise în registru[ special la numărul 25/1908. 
Prin această concesiune, societatea Astra devine proprietară pentru suma 
de 7000 lei" 2. Acelaşi proprietar cedează societăţii Astra şi terenurile pe
trolifere concesionate de locuitori în anul 19093 ; preţul tuturor concesiu
nilor făcute de V.V. Davidescu societăţii Astra la înfiinţarea ei se ridica 
la 10.000 lei". 

Societat2a Astra mai deţinea terenuri petrolifere în Doiceşti, aşa 
cum reiese din actul constitutiv, terenuri ce aparţineau unui acţionar al 
.Astrei, C.M. P1eyte Mz., aHate pe fosta maşie Rasty din Doiceşti. Socie
tatea Astra deţinea terenuri petrolifere la Moreni, Piscuri, Bana, Cîmpi
na. Băicoi şi Doiceşti, iar în primul an de funcţionare avea o producţie 
de 340.000 tone, reprezentînd 25 la sută din producţia ţării5• Se pare, că 
producţia mare de petrol dată de societatea Astra, constituia unul din mo
tivele înfiinţării unei societăţi la TîrgoviŞte, de către „Isak Haiman, Ilie 
Anghelescu, Vasile Dumitrescu, Giungălea, Ion Dumitrescu, I. Bucşenea
nu. Dimitrie Vairof, toţi comercianţi din Tîrgovişte, ce aveau ca scop ex
ploatarea fabricilor de petrol şi derivatelor lor din comuna Colanu şi Doi-

l. Arh. St. Dimboviţa, fond Primăria comunei Doiceşti, dos. nr. 3/1909, f. 81, 97, 101, 
103. 157. 

2. Ibidem. f. 87. 
3. I bide.m, f. 148. 
4. Ibidem, f. 188. 
5. Ibidl•m, f. 131. 
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Fig. 1 

ceşti" 1;. Societatea înfiinţată in 1909. deve!1ea persoană juridică de sine 
stătătoare. fiind administrată de Isak Haimovici. avind sediul în Tirgo
vişte. 

Creşterea cererilor de petrol a dust la perfecţionarea sistemelor de 
sondaj, de exploatare a petrolului. In secolul XIX extracţia ţiţeiului se 
făcea pe scară largă prn sistemul puţurilor cu hecne7, sistem ce va deveni 
incompatibil cu creşterea cererilor de petrol. In acest sens „pe la anul 
1863 s-a încercat la noi exploatarea petrolului cu sonde mecanice, în sco
pul de a ajunge cit mai repede la adîncimi mai mari"~. Pină la perfecţi
onarea acestui sistem de forare mecanică, .,sistemul de extracţie cu hecnă 
sau trepiedul - extracţie prin hăţaşi a continuat să fie folosit în unele 
şantiere din Moldova"!I. 

Fapt e că asemenea procedeu a avut o mai largă răspîndire, fiind 
intilnit ca atare şi în Muntenia, la începutul secolului nostru, to pentru zo
na Dimboviţei semnalăm utilizarea sistemului de extracţie a petrolului 
prin intermediul hecnei, la Doiceşti în primul deceniu al secolului XX. 

6. Gh. Răva.ş, Din isloria pelrolulul romdnesc, E.S.P.L.P., Buc., 1955, p. 80. 
7. Arh., St. Dimboviţa, fond Primăria comunei Doiceşti, dos. nr. 3/1909, f. 84-85. 
8. Dispozitiv folosit şi la extracţia apei de la mare adincime, acţionat de forţa ani

mală şi care se mel folosea şi in secolul XX. (vezi fig. 1). 

9. •••rnduslria pelrolului din România in 1909, Tipografia Curţii Regale, Buc., p. 68. 
10. Gh. Răvaş, op. cit., p. 16. 
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Fig. 0 

Documentul fotografic descoperit, redă o imagine sugestivă a mo
dului de exploatare a petrolului : se remarcă puţurile cu hecne amplasate 
pe o colină împădurită, ce oferea materia primă (lemnul) pentru schelă). 
Pentru a se asigura aerisirea puţurilor şi de altfel şi securitatea muncito
rilor în timpul cînd aceştia săpau, se aplică metoda .,foalelor de suflat aer" 
~i a gurilor de ventilaţie. 

După cum reiese din fotografie, ţiţeiul era depozitat în rezervoare 
de lemn (butii introduse în împletituri de nuiele) aflate în imediata apro
piere a locului de extracţie ; de aici ţiţeiul se transporta prin conducte în 
rezervoare speciale din metal. (fig. 2). 

Numărul mare de puţuri amplasate pe o suprafaţă mică, denotă e
xistenţa unei exploatări intensive şi a unei producţii mari în zona Doi-
ceşti, în primul deceniu al secolului XX. 
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